Zadania - UKEADY ROWNAN LINIOWYCH. WZORY CRAMERA

Uwaga. Zadania z gwiazdka (*) adresowane sa do os6b nadzwyczajnie zainteresowanych
tematem.

Zadanie 1. Dany uktad réwnan przedstaw w postaci macierzowej (zapisz macierze A,
b, x oraz réwnanie macierzowe). Rozwigz uklad rownan przy uzyciu wzorow Cramera.
Sprawdz poprawnos¢ wyniku wykonujac odpowiednie dziatania na macierzach.

—2x,+3x;=12 3x,—2x,=—4 —5x,+3x,+x,=—17
a) { x,+3x,—x,=4 b) ! —6x,+5x,—x;=5 ©) { —4x,+3x,=20
2x,—x,=0 4x,+2x,+x,=0
d) | x,+2x,=8 €) | —3x,—2x,=3
3x,+x,=6 —X;—2X,+2x,=—3
Odpowiedzi:

a) x'=[-3, 3, 21, b) xT=[-2, -1, 2], c) x'=[3, -2, 4], d) x'=[1, 2, 3], e) x'=[-1, 2, O].

Zadanie 2. Dla danych macierzy A, b, x rozwiaz uklad rownan Ax=b z zastosowa-
niem wzorow Cramera oraz sprawdz poprawnos¢ wyniku wykonujac odpowiednie
dziatania na macierzach.

-1 -3 2 X, 3
a) A=| 3 10|, x=[x,|, b= 3
1 25 X, 11
2 0 1 X, 5
b) A: O _2 1 ) X= X2 5 b: 7
1 2 =3 X, -7
) X, | 4
c) A= , =l "t |, b=
At 3] e ]

Odpowiedzi: a) x'=[1, 0, 2], b) x"=[2, -3, 11, ¢) x"'=[3, 1].

Zadanie 3*. Dany uklad réwnan przedstaw w postaci macierzowej (zapisz macierze
A, b, x oraz rownanie macierzowe). Rozwiaz uklad réwnan przy uzyciu wzoréw
Cramera. SprawdzZ poprawnos¢ wyniku wykonujac odpowiednie dziatania na
macierzach.

—x;+3Xx,+2x,—3x,=2

X +x,—2x,+x,=—4

—X,;+x;—x,=1

3x,—x,+x,=8

Odpowiedz: x'=[3, -2, 1, -3].



Zadania - UKEADY ROWNAN LINIOWYCH. WZORY CRAMERA

Zadanie 4*. Rozwiaz dany uklad réwnan. Sprawdz poprawnos$¢ wyniku wykonujac
odpowiednie dzialania na macierzach. Zadanie wykonaj z zastosowaniem programu
Maxima-online.

—Xx,+Xx,+2x,—2x,+x,=10

2x,+3Xx,—X;—2Xx,+2x.=—16

X +2x,—3x,+4x,—x.=16

—3Xx,—X,+4 x,+2 x,+x.=12
L —3X;+Xx,+2x,—2x,=28

X,—X;+2x,=4
—2x,+2x,+3x,=14 b)
X, +2,—3x,+4x,=7
—X,+2x,=9

a)
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Rozwiazywanie ukladu rownan z zastosowaniem programu wxMaxima online
ze strony internetowej maxima.cesga.es

Przyklad. Podaj rozwiazanie ukltadu réwnan
3x,—2x,=4
—4x,+x,=—2

W oknie instrukcji mozna wprowadzi¢ nazwe uktadu réwnan, np. uklad_rownan - jak
ponizej. Po dwukropku, w nawiasach kwadratowych nalezy zapisac¢ kolejne réwnania,
rozdzielajac je przecinkami, a na koncu linii z nazwa uktadu wstawié¢ Srednik.

Rozwigzanie oblicza instrukcja solve. Po wpisaniu instrukcji, w nawiasach okragtych
wprowadza sie najpierw nazwe ukltadu lub bezposrednio uklad réwnan, a nastepnie
nazwy niewiadomych rozdzielone przecinkami i zapisane we wspélnych nawiasach
kwadratowych. Na koncu linii z instrukcja nalezy wstawi¢ srednik. Obliczenia
uruchamia sie klikajac przycisk Clic umieszczony pod oknem instrukcji.

uklad rownan: [-3*x1-2*x2=4 , -4*x1+x2=-2 ] ;
solve( uklad rownan , [ x1 , x2 ]);

Ponizej okna instrukcji pojawia sie wynik:

- linia oznaczona (il) (od input - wprowadzone) z ukltadem réwnan wprowadzonym do
programu,

- linia oznaczona o1l (od output - wynik) z poleceniem wykonanym przez program,

- linia i2 z poleceniem rozwigzania uktadu réwnan wprowadzonym do programu,

- linia 02 z poleceniem wykonanym przez program (rozwiazaniem ukladu réwnan).

(%11) uklad rownan: [-3*x1-2%*x2=4 , -4*x1+x2=-2 ] ;

(%01) [72 Ty — 33}1 = 4,:1:2 74561 = 72]

(%1i2) solve(uklad rownan , [ x1 , x2 ]);

(%02) [[2; =0,z = —2]]

Wynik wyswietlany jest jako wektor (w nawiasach kwadratowych) i oznacza, ze
rozwiazaniem uktadu jest para liczb x;=0, x,=-5.

dr Anna Rajfura



